

Servidumbre insostenible

Zonas polémicas

Es otro de los asuntos á que viene dedicando su preferencia nuestra municipalidad y es este tema de tanta esencia, de una grandiosidad tan poderosa, por la circunstancia enervante de dominio que involucra, que no debe ser preocupación del Ayuntamiento palmesano, ni de una entidad mercantil, ni de la otra Corporación oficial solamente: afecta á toda la Provincia.

Baleares, bajo el imperativo régimen de la zona polémica es un inmenso predio que sirve y presta su personalidad íntegra al fuero militar. Bien está el reconocimiento del dominio inmanente á favor del Estado, como elemento director al que en momentos solemnes no se le puede negar nada, ya que la nacionalidad responde á las cargas que crea su representante, el Estado; pero que venga una nueva derivación de este dominio, mas directa, mas eficaz y mas inmediata, en forma de prestación y acatamiento al ramo de Guerra, solo en periodo de luchas y de guerras en que es razón suprema la fuerza, amparada por las armas, como panacea de salvación pública, debe aceptarse y admitirse humildemente, sin protestas y hasta con cierto contentamiento.

Que es ominoso ese yugo de la zona polémica os lo dirán los vecinos de la Torre d'en Pau, que no saben como alentar ni como desarrollarse y que hace meses presentaron al Ayuntamiento una instancia ó solicitud para que se les amparara en sus derechos vulnerados; os lo dirán los propietarios de la vecindad del mar y de los fuertes que tengan amor y respeto á las leyes y no quieran accionar fuera de estas; os lo podrán decir hasta los terratenientes y los poseedores de fincas urbanas en el interior de la Isla que han encontrado trabas á cualquier reforma que hayan querido implantar; os lo dirá la Compañía que intenta conducir la electricidad al poblado de Inca; os lo dirá la razón y el sentido común, si meditaís sobre las consecuencias de este censo, de este gravamen, que tiene su efectividad cuando se quiere «haer» en la propiedad...

Está ahora el general Linares en el departamento de la Guerra, es este señor el autor de esta obra legal que llevada al terreno de la ejecución aherroja la potencia dominical de Baleares. Nunca mejor ocasión que en estos momentos para poder demostrar estas Islas, no Palma únicamente, como abominan de este imperio extraño, de esta sujeción inaudita, de este imperativo militar, estado de servidumbre ominosa é intolerable, gabela inconcebible. Es el momento, entendemos, de que á una surja no solo de todos los municipios de la provincia, de todas las entidades recreativas, mercantiles, que tengan fuerza y significación en el espíritu del país, la voz de protesta que ha de des hacer, probada su ineficacia y demostrada lo perjudicial que resulta, la obra del general Linares.

A nuestro lado están los representantes en Cortes no de Mallorca solo, si que también de Menor-

ca y de Ibiza, que apoyarán decididamente nuestras pretensiones. Ya don Alejandro Rosselló, esa alma despierta á todo avance de su tierra, anunció incidentalmente en sus hermosos discursos de Noviembre último que de este asunto se ocuparía en su día.

Que vaya, cuando llegue la ocasión, pertrechado de las armas de nuestra general protesta, de la representación de la universalidad balear, que sea eco y portavoz de todos. No hemos de vivir, no queremos vivir, sujetos á una voluntad de clase, á un fuero especial, «in manu militari». Desahágase el régimen que serviliza las Baleares, quitándole aquella libertad que la dan las leyes constitucionales y generales del país.

La Casa-Cuna

Más gratitud

A la rica corona que eñte la frente de la reina Balear le faltaba un florón. Del hermoso corazón de los palmesanos hemos sacado el oro y la pedrería con que quede formado. Pobre es nuestra obra bajo el punto de vista material, pero rica, muy rica, moral y socialmente considerada. La democracia Cristiana endulzará la amargura de las clases desgraciadas y las damas palmesanas, unidas á las hijas de San Vicente de Paul, darán un mentís á los propagadores de ideas engendradoras de enconos y malas voluntades.

Venid, venid esposas desgraciadas. Venid á ocupar nuestras cunas hermosas querubines, que atais junto al hogar á la activas jornaleras, vuestras madres.

En nombre de mis hermanas, las celosas Obreras de San José, os ofrezco este Asilo que, bajo el amparo de la Reina de los Cielos, tantas obras de Caridad practicará gozoso.

Al borde del sepulcro está mi débil cuerpo, señoras palmesanas, pero mi alma inmortal, al ver á su Dios cara á cara, le pedirá siempre protección y bendiciones para esta santa Casa.

Amadla, vosotras las que sois madres y amadla también las que no tenéis hijos. Séanlo vuestros los pequeños desheredados de la fortuna.

¿Que me resta decir antes de firmar estas líneas? Que mi corazón rebosa gratitud, que no sé como expresarme para dar las merecidas gracias á las corporaciones y demás clases sociales que han honrado el Asilo con su presencia. Que á toda Palma en general y á cada uno en particular recomiendo nuestra obra y que es mi deseo que pronto, para comodidad de las infelices obreras, se abra otra Casa como la que hemos inaugurado el 19 de Enero de 1904.

MARGARITA CAIMARI.
 Vda. de Barceló.

Rusia y Japón

(Últimas noticias de la prensa extranjera.)

Londres 19.—Los representantes de las potencias europeas en la Corte de Seoul, han hecho desembarcar tropas para proteger sus respectivas legaciones.

A pesar de las precauciones de la oficialidad, registrase á diario en dicha capital gran número de riñas y algaradas entre marineros rusos, japoneses y americanos.

Persiste la opinión en considerar, que la causa definitiva de la solución será pronunciada en San Petersburgo y dependerá de las manifestaciones de los Grandes Duques que son partidarios de la guerra y el Zar, amante de la paz.

Dado el caso de que Rusia se someta á las exigencias del Japón, reconocerá la supremacía (nominal) de China en la Mandchuria, y la legalidad de las ventajas concedidas á las demás potencias, referentes á la creación de puertos francos y construcción de líneas férreas, pues por muchas innovaciones que hagan las demás nacio-

nes, no serán de la importancia de las ya implantadas por Rusia.

Se ha hecho observar la especial manera que tuvo Rusia para invadir la Mandchuria. Mandó allí un cuerpo de ejército, compuesto en su mayoría de cosacos, los cuales acompañados de sus mujeres é hijos se han establecido en el país.

Así es que dado el caso de que Rusia evacuara la Mandchuria, no se retirarían los cosacos.

Corea.—La sublevación del país es inminente pues los soldados coreanos hacen causa común con los rebeldes.

En Phong-Kang, 2.000 soldados coreanos hicieron una protesta de adhesión á Rusia.

Los generales coreanos han manifestado al Emperador que si continúa encerrado en su palacio se sublevarán las tropas.

El Emperador ha teleografiado á Tokio y á Pekin proponiendo la triple alianza.

Los destacamentos extranjeros encargados de la custodia de las legaciones no salen de sus puestos, á excepción de los soldados americanos que recorren la población en completo estado de embriaguez.

El ministro de Rusia en Seoul, ha declarado que, Corea permanecerá independiente y que será abierto al comercio el puerto de Wiju.

San Francisco de California.—Un telegrama de Honolulu (Islas Hawai) da cuenta que han desertado de la escuadra americana 60 cabos de cañón, pasando á prestar sus servicios en la escuadra rusa.

Pekin.—Las tropas rusas han evacuado Tient-Sin y Peking, reconcentrándose en Port-Arthur.

Rusia ha reclamado á China el envío de 15.000 hombres á la Mandchuria, para que protejan á los chinos allí residentes.

Port-Arthur.—Los rusos han ocupado Hsin-Min-Tun, población situada á 30 millas al Oeste de Moukden.

Las casas de banca del Japón han realizado todos los asuntos que tenían en la Mandchuria y suspendido los negocios en dicho territorio.

Han abandonado también la Mandchuria gran número de japoneses allí establecidos ante el temor de ser seguidos como espías, por los rusos.

Huelga Marítima

Reproducimos lo que dicen nuestros corresponsales de Madrid á este propósito:

Según las noticias oficiales recibidas de distintos puntos de la Península, tiene mejor aspecto el paro de los obreros marítimos.

Como en varios periódicos se ha publicado la noticia de que comisiones de obreros de algunos puertos de España venían á Madrid llamados por la Liga Marítima para proponer una forma de transacción con las empresas navieras, se ha practicado una información, de la que resulta que dicha Liga ha hecho ese llamamiento accediendo á los deseos manifestados por la comisión de Alicante.

Se ha asegurado también que la casa Roca Hermanos, de Barcelona, había autorizado el concierto con los tripulantes declarados en huelga pero la noticia es inexacta, pues estos armadores han manifestado que seguirán en un todo la conducta de sus compañeros, habiendo dado orden al capitán del vapor *Carmen Roca* para desembarcar á los tripulantes que no se conformen con las condiciones antiguas.

La comisión de obreros de Alicante hizo importantes manifestaciones.

Dijeron que los obreros de mar están sometidos por completo á los capitanes de los buques.

Aseguraron que el sueldo que les da es mezquino, el trabajo mucho y la comida una bazofia.

Quejaronse de que los patronos,

en vez de examinar las proposiciones de los obreros, se encierran en un silencio de esfinge.

Entienden los trabajadores (que á los patronos, acostumbrados á la explotación, les duela encontrarse ahora con una verdadera fuerza frente á ellos.

Declararon los de la comisión que las pretensiones de los huelguistas no son exageradas y creen que así lo demuestra el hecho de que las hayan aceptado empresas modestas, por lo cual sostienen ellos que bien pueden aceptarlas las fuertes compañías.

Las casas extranjeras—dijeron—pagan mucho mejor que las nuestras.

Hay una casa Mac-Andrews de Barcelona, que tiene buques abandonados en el Uruguay y paga mejor al personal empleado en aquellos barcos que al de los buques que tiene abandonados aquí.

Añadieron á lo dicho los comisionados que los huelguistas se inspiran en un franco espíritu de concordia, y que desean llegar á una transacción con los patronos, pero si éstos se niegan á escucharlos, seguirán la huelga, seguros de su triunfo.

Afirmaron también que cuando lo crean oportuno, los huelguistas impedirán que los buques tomen tripulación y verifiquen sus operaciones en puertos extranjeros.

Terminaron los comisionados diciendo que si el Gobierno apoya declaradamente á los patronos y no se hace caso de las pretensiones de los obreros, se declararán también en huelga los operarios de todas las compañías ferroviarias.

Para verdades, el tiempo

La voladura del «Maine»

El diario norteamericano *The Milwaukee Germania* ha declarado sin ambages y con la mayor nobleza, que va es «oficialmente cierto» que la explosión del crucero *Maine*, en el puerto de la Habana, fué resultado de una lamentable negligencia y no la obra criminal de ningún español exaltado por el patriotismo.

Dicho periódico neoyorquino agrega que la revelación oficial se oculta cuidadosamente en el ministerio de Marina, y ha dado ocasión á que otro periódico yanqui—*The Gazette de Dubesque*—se exprese en los siguientes términos:

«Hav que recoger esta confesión. Antes, de la guerra cubana, durante la guerra y después de ella, hemos sostenido que era injusta, y que los Estados Unidos aparecerán siempre ante la Historia como instigadores de una injusticia. Nos complace que periódicos tan republicanos y sensatos como *The Milwaukee Germania* convengan en que teníamos razón.

La guerra con España ha sido un oprobio para nosotros. Esto opinaron y opinan los hombres honrados é imparciales; las consecuencias de aquella guerra han sido deplorables para nuestro país. No podríamos contar jamás todas las infamias, todas las torpezas que ella engendró.

La mayor parte de nuestros generales, de nuestros héroes, tales como los Dewey, los Sampson y otros muchos, se han puesto en ridículo multitud de veces por su botaradas, por su falta de seriedad, por su manía de meterse en el corazón de las masas bullangueras.

Nuestra política colonial en Filipinas es una bala de cañón atada á las piernas del pueblo yankee. Nuestra guerra con España ha sido vergonzosa, criminal, y su maldición pesa sobre nosotros por tamaño afrenta.»

Después de lo copiado sólo resta recordar que una vez más se ha cumplido el adagio: «Para verdades, el tiempo...» y que el fundamento de aquella guerra que nos despojó en nuestras colonias, fué un crimen impropio de un pueblo libre y justiciero.

De la prensa francesa

Información extranjera

Montevideo.—Las negociaciones de paz han fracasado por completo. El general Saravia, ha emprendido un movimiento de avance hacia el Sur de la república. La situación es deplorable. La vida social está paralizada. El comercio y la industria amenazan ruina.

Los periódicos independientes han suspendido su publicación por orden gubernativa. Las pérdidas materiales arrojan una cifra enorme.

Los súbditos extranjeros piden á los consules respectivos, la presencia de buques de guerra de su nacionalidad. El movimiento revolucionario abarca solamente dos provincias.

—*Bloemfontein (Africa del Sur)*.—Una gran tromba de agua descargó sobre la población inundando toda la parte baja de la misma. Cálculase en 200, el número de personas que han perecido ahogadas.

Registráronse escenas desgarradoras, realizando prodigios de heroicidad los agentes de la municipalidad y muchos vecinos que acudieron presurosos á prodigar auxilios.

—*Calcuta*.—El estado sanitario del cuerpo de ejército expedicionario al Thibet, es excelente. A pesar del intenso frío que reina no se ha registrado una baja.

Dicese que 4.000 tibetanos halláanse apostados en Phari, con objeto de impedir el paso de los ingleses.

—*Tanger*.—La situación financiera del gobierno marroquí, no puede ser más deplorable.

Ultimamente realizó un empréstito de 15.000 libras esterlinas, dando por garantía la recaudación de aduanas de Tanger y Tetuán.

Los comerciantes niegan á facilitar artículos de ninguna clase, ante el temor de no cobrarlos.

—*Paris*.—A consecuencia de una polémica periodística se han batido en Neuilly, Mr. Montesquieu-Ferezac y Mr. Stern, resultando ligeramente herido el primero.

—*Habana*.—Ha llegado procedente de Veracruz el general Delarey, que tanta celebridad adquirió durante la guerra del Transvaal.

Su objeto es estudiar la isla para establecer en ella una colonia boer.

—*Roma*.—De la prisión de Santi-Stefano, en donde se hallaba recluso, intentó fugarse el tristemente célebre bandido Musolino.

Advertió el intento de evasión un vigilante del penal, el cual llamó en su auxilio á varios de sus compañeros, los cuales después de grandes esfuerzos lograron darle caza y maniatarlo.

—*Tolón*.—Reina gran inquietud por la suerte que habrá corrido el remolcador *Goliath*, que salió de dicho puerto el 20 de Noviembre con rumbo á Bizerta y Port-Said, con objeto de remolcar un dok-flotante, y no se ha vuelto á saber nada de él.

—*Buenos Aires*.—El explorador Charcot, ha llegado á Ushar, con los perros de la expedición Nordenskjöld, que se hallaban en la isla de Año Nuevo.

—*Brest*.—Continúa ignorándose el paradero del transporte *La Vienne*.

En las recientes comunicaciones dirigidas por los comandantes de los buques de guerra *Galilee*, *Guichen* y el trasatlántico *Ibernia*, al ministro de Marina, participan que no han hallado ningún indicio.

—*Paris*.—El *Gil Blas*, asegura el próximo divorcio del duque de Orleans con la princesa Melanie de Matternich, á pesar de las gestiones que el Emperador Francisco José de Austria efectúa para impedirlo. Ello, sin embargo, se desmiente oficialmente.

Desde Roma

Monseñor Tucet gestionando la visita de de Loubet al Papa.—Un periodista yanqui recibido por Pio X.—Boris Sarafoff pidiendo auxilio á Ricciotti. Garibaldi y el Papa.

Monseñor Tucet, que, según personas autorizadas ha sido encargado por el ministro Combes de

J A I M E R U I Z Al público en general

Con gran sorpresa me entero que personas que carecen por completo de delicadeza, se esfuerzan en propagar entre mi numerosa clientela la inexacta noticia de haber yo cerrado el establecimiento que tengo dedicado a la venta de material eléctrico e instalaciones de lámparas incandescentes domiciliarias en esta Capital, negando sea yo el instalador de la Compañía Mallorquina de Electricidad.

Al tener conocimiento de tan calumniosa noticia no puedo pasar sin dirigirme al público pues a más de desear evitar los perjuicios que me originan, me considero en la obligación de llamar su atención pues no puede confiarse en personas que tan malas artes emplean para restarme clientela y que no pudiendo competir en una lucha franca y leal se ven obligados a uegar mi existencia comercial.

Sigue y seguirá mi establecimiento en la Plaza de Cort 3 y 5 y continuo siendo el instalador de la Compañía Mallorquina de Electricidad pues nunca he dejado de serlo.—Advierto tambien que fabrico encargos de aparatos especiales desde 50 a 10,000 y más pesetas y ejecutando instalaciones domiciliarias desde la más modesta a la más artística en precios sin competencia.—Recomiendo pase a escuchar el nuevo piano eléctrico-pneumático que ha llegado estos días el cual está llamando mucho la atención en mis casas de Madrid, Bilbao y Gijón y otras capitales siendo numerosos los pedidos que de él me hacen.



D. Francisco Sampol y Cerdá

Subdirector de Sección del cuerpo de Telégrafos, Exdirector de la sección telegráfica de Gerona y Segundo jefe de la de Palma de Mallorca

HA PADRECIDO

Después de recibidos los Santos Sacramentos

(D. E. P.)

El Director de Telégrafos, su desconsolada esposa, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al santo rosario que se rezará en la casa mortuoria, Piedad 4, y en la parroquial iglesia de San Jaime hoy a las cinco y media de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Crónica marítima

LOCALES

Procedente de Santañy llegó ayer a este puerto el laud «San José», con un cargamento desal.

Dicho laud ha sido despachado para Sóller, con lastre.

A los dos de esta madrugada ha fundeado en nuestro puerto e vapor correo «Lulio», procedente de Marsella.

En su travesía ha encontrado viento N. E., teniendo que capear un duro temporal que le sorprendió al amanecer del día 20, continuando su viaje sin novedad.

A las seis de esta mañana ha llegado de Ibiza el vapor correo «Cataluña», el cual se hallaba detenido a causa del mal tiempo.

Poco después lo ha verificado el «Bellver» procedente de Barcelona.

En su travesía ha tenido el viento flojo y marejada del N., cielo cubierto y horizonte nebuloso, hasta las doce de la noche que encontraron viento galeano del N. E., con cielo y horizontes cubiertos.

El tiempo reinante en este puerto era esta mañana: poco viento y calma de mar, cielo cubierto y horizontes muy calinosos.

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 21 Enero

De Barcelona vapor «Balear» de 836 toneladas, capitán D. Ricardo Terrasa, con 34 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

Salidos.—Día 21 Enero

Para Andraitx laud «Internacional».

Vapores nacionales en puerto en la mañana, de hoy: Españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yáñez Pinzón»; Isleña Marítima; «Bellver»; «Mimarar»; «Lulio»; «Balear» y «Cataluña».

Buques de vela: las polacras goletas «Juanita» y «María»; pallebotas; «San Salvador»; «2.ª Dolores»; «N.º 1 Corazón»; y «María de los Angeles»; landes, «San Francisco»; «Internacional» goleta «Virgen Dolorosa».

Vapores extranjeros: Ninguno.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 23 Enero

San Remundo de Peñafort y San Ildefonso arzobispo de Toledo

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Antonio de Viana: Exposición a las seis; a las diez misa mayor; por la tarde, a las seis y cuarto, rosario, meditación y reserva.

Empiezan en San Francisco, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las siete; a las diez misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, víspers y completas, y acto continuo rezada la Corona de la Virgen, meditación, estación y reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 22 a las 9 mañana

Barómetro	767
Termómetro	7
Máxima al sol	16
Máxima a la sombra	10
Mínima a cubierto	3
Mínima a descubierta	4
Dirección del viento	N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	14
Kilómetros recorridos en 24 horas	135
Lluvia en 24 horas	2
Evaporación en 24 horas	2
Humedad a las 9	6
Ascenso del barómetro en 24 horas	14
Descenso del barómetro en 24 horas	»
Tensión del vapor	6

Comisión Provincial

La última sesión celebrada por esta Comisión, estuvo presidida por el señor Barceló, asistiendo los señores Vicens, Sans y Aguiló.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprobaron los pliegos de reparos a las cuentas de fondos municipales de Artá, correspondientes al año económico de 1898 a 99 y delos de Son Servera de 1899 a 1900.

Se acordó anunciar segunda licitación para el suministro de garbanzos de Mazagán y judías blancas, a los establecimientos provinciales de Beneficencia, señalando para la nueva subasta el día 23 del próximo Febrero.

Se acordó devolver la fianza que don Guillermo Salóm tiene constituida en garantía de la contrata para el suministro de jabón blando a los mencionados establecimientos.

Accediendo a lo solicitado por el se-

ñor Juez de instrucción del partido de Palma, se acordó remitirle certificación de la partida de bautismo de una exposita.

Se acordó autorizar a Bartolomé Serra y Catalina Roig, consortes, vecinos de Porreras, para que puedan recoger un niño de la Inclusa, al cual reconocen como hijo legítimo.

La misma autorización se concedió a la vecina de Sansellas, Antonia Arrom, para que pueda recoger a un niño que también reconoce como hijo suyo.

Se acordó admitir en la Inclusa para su lactancia a dos niñas hijas de familias pobres de esta ciudad, desestimando la petición de unos consortes de Lluchmayor que solicitaban lo mismo para una niña suya.

Accediendo a lo solicitado por el Alcalde de Lluchmayor, se acordó admitir en la Casa de Misericordia a las niñas Catalina y Francisca Amengual, hijas legítimas de Juan Amengual, pobre de solemnidad.

Se enteró la Comisión, de los estados del movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad.

Con cargo a los capítulos correspondientes del presupuesto vigente se acordó satisfacer varias cuentas por diversos servicios provinciales; y se levantó la sesión.

Mercados

Inca

He aquí los precios que se hicieron ayer:

Aimendrán (quintal)	42'32
Trigo (cuartera)	16'50
Candeal (id.)	16'50
Cebada (hectólitro)	10'40
Idem forastera (id.)	10'00
Avena del país	9'00
Id Forastera id. a id.	7'00
Habas para cocer (id.)	19'00
Id. ordinarias (id.)	16'50
Id. para ganados (id.)	16'00
Maiz (id.)	16'00
Garbanzos, a	23'00
Frijoles (id.)	30'00
Habichuelas (confit) id.	45'00
Id. blancas (id.)	30'00
Cerdos cebados (arroba)	00'00
Higos pasos (quintal)	9'00
Azafrán (onza)	3'50

21 Enero.

(De la edición de ayer.)

Foot-Ball

Frio é inseguro estaba el día en la mañana de ayer, cubiertos de nieve nuestros montes, fino y cortante el airecillo que desde ellos nos llegaba, sin embargo, esto no fué suficiente, gracias al que hasta ahora se ha demostrado decidido protector en este sport, el sol, para que el día presentara por la tarde mejor cariz, llegando a despejarse el cielo y a disfrutarse en el campo de juego, de una temperatura agradable.

El «Nuevo Balear» y el «Balear» eran los clubs que habían de probar sus fuerzas. A la hora indicada dá comienzo el juego, actuando de juez, el inteligente y distinguido aficionado, D. José Oliver.

El «Nuevo Balear» presentó su bando completo, cosa que no pudo hacer el «Balear», por cuanto el Jurado puso reparos a que, dos de los que son sus jugadores, tomaran parte en el partido, por no figurar en la lista de socios.

El «Nuevo Balear», trabajó en el día de ayer con valentía y fé, cosa que con satisfacción consignamos; no obstante, fáltale armonizar el conjunto procurando que sus jugadores no se hacinen todos a un punto, abandonando su puesto. De los jugadores sobresalieron los defensas, el portero y el pequeño Rovira.

Por lo que respecta al «Balear», diremos que la desgracia fué su compañera durante toda la tarde. Sus delanteros no hicieron lo que saben hacer, sin que sepamos comprender cual fuera la causa, los medios desafortunados al herir y las defensas a la altura de estos. Mas afortunados en la segunda parte, consiguieron la victoria sobre su «Nuevo» colega, por 3 goals contra uno que, en la primera mitad había obtenido este. No se desaliente, sin embargo, este respetable club y siga apretando en los entrenamientos, pues estamos seguros que ha de dar no poco que hacer a alguno que otro club que, confía en ser el campeón.

La concurrencia no escasa, con buen número de señoritas que, desafiando el rigor del día, hicieron con su presencia realzar el acto.

El resultado fué favorable al «Balear», valiéndole este partido dos puntos, según las leyes que rigen este campeonato.

**

El próximo domingo, tócales jugar a estos mismos clubs, el segundo partido.

Nuestros corresponsales

Valde-mosa

Ayer concluyó la tanda de misión que, los padres Sabater, Fontanet y Hospital, de la congregación de San Vicente de Paul, han dado a esta villa.

Las pláticas y discursos pronunciados por los mentados padres, buenos a no poderlo ser más, si bien el pueblo, especialmente los hombres, no ha correspondido con sus asistencia. La causa que hace años motiva la asistencia a la Iglesia de nuestro religioso pueblo, es de todos conocida, y, por lo tanto, huelga el ocuparnos de ella.

Habría corregido ese mal la Santa Misión?

Mucho, muchísimo lo deseamos, pero lo dudamos, ya veremos, lo que fuere sonará.

Ayer se celebró la fiesta, que es costumbre como fin de las pláticas de la misión, y a la comunión general asistió un gentío inmenso, al frente de nuestras autoridades, las cuales nos probaron una vez más los sentimientos religiosos de que están poseidos.

Por la tarde, por impedirlo el tiempo, no se verificó la procesión y en cambio hubo sermón por el P. Sabater, y fué tanta la asistencia que nos enterneció por presentar nuestra iglesia Parroquial el aspecto a que nos tenía acostumbrados en años anteriores, en casi todas las funciones religiosas que en ella tenían lugar.

Se siente un frio intensísimo y las lluvias parece que no nos quieren desamparar.—C.

21 Enero.

Alaró

Ayer fué muerto un perro por presentar síntomas de hidrofobia, por una pareja de la guardia civil del puesto de esta villa.

Habia mordido una cabra, con la que se han tomado ciertas precauciones, y además hoy la Alcaldía ha dictado un bando, mandando que todos los perros sueltos lleven bozal.

En cuanto a diversiones, nuestras sociedades ya tienen anunciados para todos los días festivos que restan de carnaval, una tanda de bailes de máscara, muy a pesar de los buenos aficionados al teatro. De ello no podemos protestar sin caer en la animadversión de nuestra juventud. Pero de lo que protestaremos enérgicamente será de que ellos no resulten de tan mal género como lo hemos visto en años anteriores.

21 Enero.

Judiciales

En la Audiencia

(De la edición de ayer.)

Causa por hurto

Ante el Tribunal formado por D. Vicente Fernandez, presidente, don José García de Lara, ponente y don Rosendo Martín, vocal, se ha visto en la Sala segunda, la causa instruida, por el juzgado de Palma, contra Mateo Miquel Quetglas, acusado de seis delitos de hurto.

El procesado, que es ya reincidente en esta clase de delitos, se ha conformado con la pena de cuatro meses y un día, pago de costas y accesorias, que le pedía el ministerio público representado por el Teniente Fiscal D. Carlos de la Quintana.

Defendía al procesado el letrado don Fernando Pou Moreno.

Mañana, a las diez, ante la Sala de Gobierno de la Excm. Audiencia, jurará el cargo de Abogado el joven letrado don Pedro Sampol Ripoll.

Municipales

El señor Alcalde convocó ayer a su despacho a D. Venancio Fuster Recio, comandante de Ingenieros, enterándole del asunto relativo a la adquisición de los terrenos de Son Bonet para cederlos al ramo militar en compensación de los terrenos de las murallas.

A esta reunión asistieron también, los señores García Orell y Bannasar Arquitecto municipal.

Los propietarios de los indicados terrenos piden al Ayuntamiento cuatro mil pesetas por cuarterada, debido a lo cual se hace imposible poder llegar a un arreglo.

En caso de no encontrar otros terrenos que puedan satisfacer las necesidades apetecidas, será necesario adquirir los primeros, recurriendo a la expropiación forzosa.

Según noticias, hay otros propietarios que tienen terrenos en las inmediaciones de Son Bonet y los ofrecerán por un precio mucho menor que aquellos.

Dentro breves días se reunirá la Comisión de Ensanche con objeto de ocuparse del asunto.

La Comisión de Fomento se halla convocada para hoy a las doce.

A la indicada hora lo está también la Comisión de Ferias y Fiestas para informar acerca de la proposición presentada en la última sesión por los señores Quijada y Pou (don Fernando) relativa a la concesión de premios en el próximo carnaval.

Militares

Destinos.—Los capitanes de Artillería que a continuación se indican han sido designados para los destinos siguientes: D. Rafael Isasi y Rausomé al batallón de Mallorca; don Luis Tortosa y Talens, al batallón de Menorca; don Juan Piñana y López del Hoyo y don Federico de Miguel y de Lacour, de los batallones de Mallorca y Menor-

ca respectivamente, pasan á situación de excedente.
Haberes.—Por R. O. circular fecha 19 del actual, se dispone que los cuerpos cesen de reclamar los cinco céntimos de peseta diarios por plaza, para la mejora de alimentación del soldado; debiendo en lo sucesivo emplearse diariamente, del haber, la cantidad de 50 céntimos en rancho y 15 en sobras; en el concepto que los individuos que reglamentariamente deban estar rebajados de rancho percibirán el socorro diario de 60 céntimos, ingresando el resto de los respectivos haberes en el fondo de material como actualmente se practica.

Cámara de Comercio de Ibiza

Exposición que eleva al Excmo. Señor Ministro de Hacienda.

Excmo. Señor.
 La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Ibiza, en defensa de los intereses generales de su jurisdicción, hoy grandemente perjudicados por el pago de impuestos especiales sobre los principales artículos de exportación de estas islas de Ibiza y Formentera, á V. E. respetuosamente expone: Que con arreglo á lo dispuesto en la R. O. de 25 de Junio de 1871 el Ayuntamiento de Ibiza se comprometió á reintegrar al Estado la mitad de los gastos de la limpia de su puerto estando facultado para establecer un recargo de 25 p8 sobre el derecho de descarga: 5 pesetas por tonelada de madera de pino para construcción; 4'50 pesetas por tonelada de corteza de pino en rama: 2'50 pesetas por la corteza en polvo; 1'36 pesetas por tonelada de algarrobas y 14'13 pesetas por tonelada de almendras. Las cantidades recaudadas por este concepto hasta el 30 de Abril de 1903 ascendía á la suma de 292.297'84 pesetas y como la mitad de los gastos de los diferentes dragados y obras de limpia de puerto es de 283.672'79 pesetas el M. I. Ayuntamiento de Ibiza considerando tener pagadas 8.625 pesetas cinco céntimos demás sobre el compromiso adquirido, en 1.º de Junio último elevó razonada instancia, por medio del Señor Delegado de Hacienda de Baleares pidiendo dejasen de cobrarse los arbitrios extraordinarios antes referidos.

Y no habiendo recaído resolución alguna sobre tan importante asunto, y continuando cobrándose esos arbitrios extraordinarios con graves perjuicios para las clases productoras de esta localidad, que en 31 de Diciembre de 1903 llevan ya pagando demás 22.806'86 pesetas ó sea indebidamente, según los datos facilitados al Ayuntamiento por el Sr. Ingeniero Jefe de obras Públicas de Baleares, esta Cámara cuyo principal deseo es fomentar la riqueza nacional, considerando que para ello es de absoluta necesidad ayudar á los gobernantes en su gestión administrativa para conseguir que todos los españoles tributen con arreglo á sus bienes y según les corresponda, á V. E. Suplica se digne ordenar que teniendo satisfecho Ibiza con exceso la cantidad que le correspondió por la limpia de su puerto según el compromiso adquirido en 1871, se declare por medio de una Soberana disposición dejen de pagarse los arbitrios extraordinarios antes referidos.

Gracia que no duda alcanzar de la reconocida rectitud y justicia de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años
 Ibiza 1 de Enero de 1904.—El Presidente, Abel Matutes Torres.—El Secretario general.—José Cas teyó Ribas.

Huelga marítima

La huelga iniciada hace varios días por los tripulantes del vapor *Bellver*, ha repercutido en los demás buques de la «Isla Marítima» fondeados en nuestro puerto.
 Ayer á la una, se presentó al capitán del *Bellver*, señor Terrasa, una comisión de tripulantes de dicho buque, manifestándole que, por la noche, después de terminadas las faenas de á

bordo, abandonarían el buque, según ordenes que habían recibido de la Sociedad de Obreros de mar, de Barcelona, en consulta que, por telégrafo, se le hizo.
 El capitán señor Terrasa, puso el hecho en conocimiento de las autoridades de Marina y participó dicha resolución á la Empresa.
 Esta mañana, dichos tripulantes han sacado de á bordo, sus respectivos equipos.
 A las nueve de la mañana de hoy, otra comisión de tripulantes del *Cataluña*, se ha presentado al capitán señor Pujol, haciéndole idénticas manifestaciones y abandonando inmediatamente el buque.
 Igual actitud han adoptado, parte de las tripulaciones del *Bellver* y *Lulio*, abandonando pocos momentos después los mencionados buques.

Con motivo de la huelga iniciada ha tenido que suspender su salida para Ibiza y Valencia, el vapor correo *Balear*.

Los huelguistas halláanse repartidos en pequeños grupos por el Muelle, observando una actitud pacífica, pues solamente cuando notan que algún *esquirol*, entra en la Comandancia de Marina para enrolarse, le dirigen burlas y chirigotas, llamándole desgraciado por que intenta robar el pan á los padres de familia.

Carta abierta

Sr. D. Pedro Ciudadano

Distinguido Señor: Su carta de ayer dirigida al *Revistero anónimo de bellas artes*, de éste periódico me tuvo buen rato perplejo sin saber entregarla. Porque sin duda ignora V. que en ésta casa aun no hemos podido adquirir un *Revistero* de esos que V. menciona. La Exposición Gelabert nos puso en grave compromiso, porque teníamos necesariamente que ocuparnos de ella y en la casa no había especialistas en el género. Echamos una ojeada por ahí y nos encontramos con que todas las eminencias indígenas tenían casa propia ó estaban recogidos en la agena. En tal apuro, no queriendo dirigirnos á Barcelona por desconfianza de sus manufacturas, que en éste género resultan casi siempre regionalistas ó catalanistas y hasta algunas veces de gusto exótico y estravagante, pensamos seriamente en dirigirnos á París, pero había de tardar lo menos nueve meses en llegar aquí y esto era demasiado, porque al final de tan largo plazo, nadie había de acordarse de la Exposición, ni de los cuadros de Gelabert.
 En tal situación, los de casa decidieron acometer la magna empresa de tratar el asunto en un artículo de Redacción y así sumando conceptos é ideas, hilvanando párrafos y armonizándolo todo apareció el artículo que tan mal le ha sabido al señor Rusiñol y... á otros.
 A la Redacción, por tanto, dejo entregada la carta de V. y ella me encarga con el mayor interés, manifieste á V. la especial satisfacción que tendrá en contestarla dentro de breves días; tan pronto como haya terminado los comentarios á las cartas del señor Rusiñol.
 Queda de V. affmo.
 La Administración de LA TARDE

Comentarios

A otra carta

Dirigida como los anteriores al señor Gelabert publica el señor Rusiñol otra carta que dejamos por hoy de comentar por si acaso no fuera la última, que creemos no lo será, á pesar de que en ella se dice lo contrario.
 En la carta á que nos referimos deja el señor Rusiñol sin contestación la segunda pregunta que formulamos en nuestros comentarios del martes último, la cual, por si se le hubiera olvidado, reproducimos á continuación:
 —¿Estima correcto el procedimiento aquí adoptado de censurar y zaherir á los demás pintores en cuantas ocasiones se ha tratado de enaltecer al señor Gelabert?
 Si el próximo domingo no hemos visto la contestación que hoy en vano hemos buscado, el lunes publicaremos nuestro último comentario á las cartas de don Santiago Rusiñol.

Gaceta del día

Velada literario-musical
 Ante bastante concurrencia en el salón de actos de la Congregación del Oratorio establecida en San Felipe Neri, se celebró anteayer una velada que

resultó brillantísima tanto en su parte literaria como en la musical.
 El programa de la primera estaba formado por composiciones mallorquinas de distinguidos escritores y la segunda por obras de Mundelsssohn, Chapin, Godefróid, etc.
 La interpretación fué brillante en las dos partes y nos abstenemos de citar nombres porque tendríamos que escribir todos los de los que tomaron parte en ella, dos de los cuales nos dieron á conocer composiciones cuyas hermosísimas que fueron calurosamente aplaudidas.
 Desearíamos que esta velada se repitiese.

Citación de mozos

El Alcalde de Villa-Carlos cita, á los mozos Jaime Mari Tur, Juan Colomar Mari, Bartolomé Riera Costa, Honorato Salvá Llabrés, Bartolomé Rico Masó, Bartolomé Mora Garau, cuyo paradero se ignora, para que presencien la rectificación de listas del próximo reemplazo.
 —El de Alayor, cita con el mismo objeto, á Juan Morlá Gomila, Rafael Sintés Bagur, Bernardo Pons y Pons; Juan Florit Galmés y Juan Sintés Meliá.

Subastas

El agente ejecutivo de la 1.ª zona de Palma, saca á pública subasta, una casa situada en Porto-Pi, tasada en 375 pesetas.
 —El día 1.º de Febrero próximo, tendrá lugar en la Casa-Cuartel de la guardia civil de esta ciudad, la venta en pública subasta de las escopetas ocupadas á los infractores de la ley de caza, por las fuerzas de esta Comandancia.

Nuevo juez municipal

Por esta Excmo. Audiencia, ha sido nombrado juez municipal de la villa de Algaida don Francisco Pou Sastre.

Subasta

El juez de primera instancia del partido de Manacor, señala para el día 18 de Febrero próximo, la venta en pública subasta, de una casa situada en el *Cos*, de dicha villa, justipreciada en 1.750 pesetas.

Requisitoria

Por el juez instructor del cañonero *Vicente Yañez Pinson*, se cita, llama, y emplaza al marinero Gaspar Martínez Paño, desertor del mismo buque.

Captura

La guardia civil del puesto de Sineu, detuvo anteayer á Miguel Vallespir Horrach (a) *Caparrot*, casado, de 43 años de edad, vecino de Llubí, de cuya cárcel se había fugado la noche anterior.

Dicho sujeto fué sorprendido por el Alcalde de Llubí, don Celestino Alomar, en crítico momento, en que hallándose en completo estado de embriaguez, esgrimia una cuchilla de grandes dimensiones, con la cual intentaba matar á su esposa.

Con el atestado consiguiente y la referida cuchilla que le fué ocupada, fué puesto á disposición de la autoridad judicial.

Instrucción de fusil

Esta mañana, una sección de marinería del cañonero torpedero *Vicente Yañez Pinson*, al mando de un Alférez de Navio, se ha ejercitado en el manejo de fusil, en la explanada del Muelle.

Para mí fué una bendición. Hace algunos meses perdí el apetito toda clase de comida me era repugnante, perdí 13 kilos de peso no tenía ganas para nada. En una farmacia me dieron una muestra de Píldoras de Vida del doctor Ross. Algunas horas después de tomarlas me sentí mejor. Compré un frasco, que me costó 6 reales. Hasta ahora he gastado dos frascos. Estoy casi completamente bien como antes, y puedo comer de todo, gracias al farmacéutico que me dió la muestra. Antonio Rovira.

Día de gala

Con motivo de ser mañana los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII las tropas de esta guarnición vestirán el traje de gala, ondeará el pabellón nacional en todos los edificios públicos y por la batería de San Pedro se harán las salvas de ordenanza.

A las once de la mañana se cantará en la Catedral, un solemne *Te-Deum* costeado por nuestro Ayuntamiento, al que asistirán; una comisión de señores concejales, otra de la Diputación Provincial, las autoridades civiles y militares y otras entidades oficiales invitadas al efecto.

Requisitoria

Por los jueces militares nombrados al efecto, se cita llama y emplaza á los reclutas excedentes de

cupo Francisco Mari Ferrer natural de Sta. Eulalia (Ibiza) y Bernardo Santandreu Font de Santa Margarita.

Padrones de cédulas

En las secretarías de los Ayuntamientos de Selva, Sansellas y Montuiri, halláanse expuestos al público para los efectos de reclamación, los padrones de cédulas personales para 1904.

Robos en el Molinar

Ayer se presentaron al jefe de vijilancia D. Emilio Aparici, varios caballeros, dueños de casitas de recreo, situadas en el caserío del Molinar de Levante, manifestándole que en el corto espacio de 15 días, habían sido robadas seis casas de aquella barriada.

La policía practica activas pesquisas para descubrir al autor ó autores, de dichos robos.

Detenidos por cómplices

La benemérita de Binisalem, detuvo y puso á disposición del juez municipal de aquella villa, á Bernardo Sureda Saletas (a) *Bujarró*, y Jaime Rosselló Crespi, complicados en el robo de un fardo que contenía 120 pieles curtidas, sustraídas de un tren de mercancías el día 13 del actual.

Niña herida

Por el médico municipal de guardia en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, D. Bartolomé Gaya, fué curada anoche, una niña de seis años de edad, hija de un individuo de la benemérita, que, en las inmediaciones de Buenos Ayres, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándole una herida en la ceja izquierda.

Accidente

Anoche una anciana que transitaba por la plaza de San Francisco cayó al suelo presa de un accidente.

Auxiliada por varios vecinos y el guardia municipal de servicio, fué acompañada á su domicilio, sito en el barrio de la Calatrava.

Telegramas
Lotería nacional

Premios mayores
 Primer premio: 29.542, Barcelona.
 Segundo: 1.144, Barcelona.
 Tercero: 22.982, Madrid.
 Con 3.000 ptas.: 3.661, 4.366, 5.076, 6.257, 8.632, 9.519, 11.716, 12.300, 12.751, 13.371, 14.854, 15.341, 16.857, 16.272, 18.503, 19.200, 19.579, 19.762, 20.268, 21.076, 24.038, 24.012, 26.010, 28.120, 30.817, 32.111 y 32.929.

El Director de «El Correo».— Buque vasado

Madrid 22-0'15
 Ha fallecido D. José Ferreras, Director de «El Correo», veterano de la prensa madrileña. Con este motivo publican los periódicos todos sentidas necrologías en honor del difunto, y especialmente el de que fué inspirador y guía tantos años que le dedica el número por completo.
 —Telegrafían de Castellón de la Plana que ayer varó en aquellas costas la balandra «Reguía» que lleva carga de madera y que se encuentra en situación comprometida.

Consejo de Ministros

Madrid 22-4'20.
 Hoy se ha celebrado el Consejo con S. M. el Rey, habiendo sido de los más importantes de estos meses.

El señor Maura ha expuesto la labor que tiene aprobada el Gobierno y que va á presentar á las Cortes; el aspecto de los grupos parlamentarios; los conflictos con jurados de Valencia y Tarragona; la situación de la huelga marítima y los viajes de propaganda liberal de los señores Canalejas y Moret.

En cuanto al exterior reseñó el buen aspecto que ofrece la cuestión ruso-japonesa.

Alemania.—Los castrenses.—Animación política.

Madrid 22-1
 El Reichstag ha aprobado sin debate los créditos pedidos para las expediciones á su colonia sud-africana y castigo de hotentotes.
 —En el clero castrense reina profundo disgusto por no haberse adaptado á su cuerpo la ley sobre tres años de efectividad á los segundos tenientes para el ascenso.
 —Se animan los círculos políticos. Vienen de provincias senadores y diputados. Se conjugan todos los temas según carácter político de los hombres. No se habla de crisis.

Del Uruguay.—Peritos agrícolas.—El Padre Nozalada.

Madrid 22-1'10
 Nuevos detalles del reñido combate de Manta Villagra (República Oriental) aseguran ser el herido el hijo de Saravia. Este es perseguido activamente por los gubernamentales. Los muertos que tuvieron los blancos en dicho encuentro pasan de un centenar.
 —Hoy se inauguran las sesiones de la Asamblea de los peritos agrícolas.

—Continúan en los Juzgados las denuncias del Padre Nozalada, defendido por el Sr. Silvela, contra los Directores de la prensa de Madrid.

Noticias de Corea.—Las conferencias políticas.—Sus efectos

Madrid 22-1'20
 Según dicen de Londres «Daily Mail» publica un despacho de su corresponsal en Port Artur diciendo que circula el rumor, que no se ha confirmado aun, de haber desembarcado los japoneses en Corea. Once batallones de infantería y caballería han sido enviados sobre el Jalou.
 —Se celebran conferencias entre los prohombres de la situación. La más comentada es la última de los Sres. Villaverde y Romero con el Sr. Osma. Tambien se han reunido los Sres. Gasset, Garcia Alix y Osma.

Nieve.—La huelga marítima.—Canalejas.

Dicen de Chamberi que una terrible avalancha de nieve cayó sobre el valle de Isere, causando algunas víctimas.
 —Mañana celebrarán un mitin los comisionados de los huelguistas que se encuentran en Madrid.

De los sucesos de Infiesto

Madrid 22-1'35
 Dicen de Oviado que el exdiputado señor Uria y ocho individuos mas, complicados en los sucesos de Infiesto (elecciones Abril) se han presentado para cumplir la pena de dos meses de arresto que les ha impuesto un Consejo de Guerra.
 —El Sr. Cobian se encuentra enfermo.

El dique de Subic

Madrid 22-4'10
 El Gobierno ha comisionado al señor Comandante de Marina del puesto de Mahón y al Ingeniero D. Felipe Briñas y demás subalternos de aquel puesto para que una vez terminadas las pruebas, se encarguen, por la Marina, del dique de Subic.

Los estudiantes...amotinados

Madrid 22-4'15.
 Telegrafían de Valladolid que al negarse á los alumnos de las clínicas de la Facultad de Medicina la entrada en las salas del Hospital para visitar enfermos, se alborotaron armando gran escándalo y teniendo que condescenderseles.

Amenazan con amotinarse si se les vuelve á negar la entrada.